
 

ͧश¢ा Ǔनदेशालय
अßयास Ĥæन पğ 

अवͬध : 2𝟏
𝟐
 घंटे    

सामाÛय Ǔनदȶश:  

1. इस Ĥæन पğ मɅ कुल 16 Ĥæन हɇ जो 

2. खंड अ मɅ 1 Ĥæन है िजसके 12 बहुͪवकãपीय उपभाग हɇ । Ĥ×येक उपभा

3. खंड ब मɅ 6 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 

4. खंड स मɅ 3 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 

5. खंड द मɅ 3 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 

6. खंड ई मɅ 3 केस आधाǐरत Ĥæन (Ĥ×येक 

7. सभी Ĥæन अǓनवाय[ हɇ। हालांͩ क, 5 

  आंतǐरक ͪवकãप Ĥदान ͩकया गया है। खंड ई के 

8. जहां भी आवæयक हो, साफ-सथुरȣ आकृǓत बनाएं

9. कैलकुलेटर के उपयोग कȧ अनमुǓत नहȣं है।

कृपया Ĥæन का उƣर ͧलखने से पहले Ĥæन का Đमाकं अवæय ͧलखɅ।

Ĥæन 1 मɅ 12 (i – xii) बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ। Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सबसे उपयुÈत उƣर 
1 अकं का है। 
 
(i) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से Èया एक ɮͪवपद है
      (a) 100           (b) m+n

(ii) समांतर रेखाओं को दशा[ने वाला अ¢र है
      (a) N             (b) L              

(iii) (50 + 80) x 20 का मान है: 
(a) 0             (b) 4           

(iv) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से Èया समलàब चतुभु[ज कȧ आकृǓत है
(a) (b) 
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ͧश¢ा Ǔनदेशालय, राçĚȣय राजधानी ¢ेğ, Ǒदãलȣ 
अßयास Ĥæन पğ (सğ : 2024-25) 

क¢ा – VIII  
ͪवषय – गͨणत  

       

Ĥæन हɇ जो 5 खंडɉ अ, ब, स, द और ई मɅ ͪवभािजत हɇ। 

बहुͪवकãपीय उपभाग हɇ । Ĥ×येक उपभाग 1 अकं का है 

िजनमɅ Ĥ×येक 2 अकं का है ।  

िजनमɅ Ĥ×येक 3 अकं का है ।  

िजनमɅ Ĥ×येक 5 अकं का है ।  

Ĥ×येक 04 अकं) हɇ, िजनमɅ 1, 1 और 2 अकंɉ के उप

 अकं के 2 Ĥæनɉ, 3 अकं के 1 Ĥæन और 2 अकं के 

आंतǐरक ͪवकãप Ĥदान ͩकया गया है। खंड ई के 2 अकंɉ के Ĥæनɉ मɅ एक आंतǐरक ͪवकãप Ĥदान ͩकया

सथुरȣ आकृǓत बनाए ं।  

कैलकुलेटर के उपयोग कȧ अनमुǓत नहȣं है। 

कृपया Ĥæन का उƣर ͧलखने से पहले Ĥæन का Đमाकं अवæय ͧलखɅ।

 

खंड अ 

बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ। Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सबसे उपयुÈत उƣर 

Ǔनàनͧलͨखत मɅ से Èया एक ɮͪवपद है? 
(b) m+n–2            (c) 4p–5             (d) –10b

समांतर रेखाओं को दशा[ने वाला अ¢र है: 
                (c) X                (d) V

                (c) 1                (d) 2

समलàब चतुभु[ज कȧ आकृǓत है? 
(b)                  (c)                    

Ǒदãलȣ   
 

 अͬधकतम अंक: 60                                                                                   

द और ई मɅ ͪवभािजत हɇ।  

अकं का है l  

अकंɉ के उप-भाग हɇ।  

अकं के 1 Ĥæन मɅ एक    

अकंɉ के Ĥæनɉ मɅ एक आंतǐरक ͪवकãप Ĥदान ͩकया गया है।  

कृपया Ĥæन का उƣर ͧलखने से पहले Ĥæन का Đमाकं अवæय ͧलखɅ। 

बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ। Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सबसे उपयुÈत उƣर चुǓनए। Ĥ×येक Ĥæन  

10b 

(d) V 

(d) 2 

                   (d) 
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(v) (502)2 – (498)2 का मान है: 
      (a) 3000              (b) 6000             (c) 4000              (d) 5000 

(vi) ऊँचाई 28 सेमी और ǒğÏया 6 सेमी वाले एक बलेन को काट कर खोला गया। इस Ĥकार बने आयत कȧ  
    चौड़ाई है: 
       (a) 6 सेमी              (b) 28 समेी           (c) 14 सेमी            (d) 12 सेमी 

(vii) वह चतुभु[ज, िजसमɅ समानांतर रेखाओं कȧ एक और केवल एक जोड़ी होती है, कहलाता है: 
      (a) समांतर चतुभु[ज         (b) समचतुभु[ज        (c) समलàब चतुभु[ज          (d) पतगं 

(viii) -1000 का घनमलू है: 
      (a) 10                   (b) - 100             (c) 100                (d) - 10 

(ix) एक बेलन का जाल है: 

    (a)                    (b)                       (c)                (d) 

 

 

(x) एक क¢ा मɅ, 25% छाğ अĒेंजी पसदं करत ेहɇ, 40% गͨणत पसदं करत ेहɇ और शषे छाğ ͪव£ान पसदं करत े 
    हɇ। ͪव£ान पसदं करने वाले छाğɉ का ĤǓतशत है: 
       (a) 25%              (b) 35%               (c) 40%             (d) 65% 

(xi) 3q भजुा वाले घन का पçृठȤय ¢ेğफल है: 

(a) 27q2              (b) 54q2               (c) 36q2             (d) 18q2 

(xii) एक जहाज के मॉडल मɅ मèतूल 9 सेमी ऊंचा है जबͩक वाèतͪवक जहाज का मèतूल 12 मीटर ऊंचा है। यǑद  
     जहाज कȧ लबंाई 28 मीटर है तो मॉडल जहाज कȧ लबंाई है: 
       (a) 9 सेमी           (b) 21 सेमी             (c) 12 सेमी           (d) 28 सेमी 

 

खंड ब  

Ĥæन 2 - 7 अǓत लघु उƣर Ĥकार के Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 2 अकं का है। 
2. m2 – 25 का गणुनखंड कȧिजए । 

3. Ǔनàनͧलͨखत आकृǓत का लेबल वाला सामने से Ǻæय बनाइए : 

 

 

 

4. p(p – q), q(q – r) और r(r – p) का योग £ात कȧिजए । 

अथवा 

   åयंजक x(x – 3) + 2 को सरल कȧिजए और ͩफर x = 1 पर åयंजक का मान Ǔनकाͧलए । 

 

https://www.evidyarthi.in/



 

 

5. वह सÉंया £ात कȧिजए िजसे 392 

6. नवनीत के पास अपनी 75% धनराͧश खच[ करने के बाद 

7. z2 – 4z – 12 को (z – 6) से भाग दȣिजए 

Ĥæन 8 – 10
8. बार-बार घटाने कȧ ͪवͬध ɮवारा 196

    अभाÏय गणुनखंड ͪवͬध से £ात कȧिजए

9. Ǔनàनͧलͨखत रेखाखंडɉ से बनने वाले चतुभु[जɉ के नाम बताइए तथा उनमɅ स ेĤ×येक का एक गणु ͧलͨखए।

                                

                                

                                

                                 

10. 10ab + 4a + 5b + 2 का गणुनखंड कȧिजए।
 

Ĥæन 11 – 13
11. एक पचंभजु को ͬचğ मɅ Ǒदखाए अनसुार दो भागɉ मɅ ͪवभािजत ͩकया गया है

 

 

 

 

 

 

    दोनɉ तरȣकɉ से इस पचंभजु का ¢ğेफल £ात कȧिजए।

12. अǓनकेत ने एक बɇक मɅ ₹50000 
    बाद अǓनकेत को ͩकतना Þयाज ͧमलेगा
                                      
                                      

     दȣपावलȣ के अवसर पर, सधुा अपनी दकुान 
     का लाभ होता है। दकुान पर अंͩ कत 
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 से गुणा करने पर वह पणू[ घन बन जाए। 

धनराͧश खच[ करने के बाद ₹425 बचे थे। उसके पास ͩकतनी धनराͧश थी

से भाग दȣिजए । 

खंड स  

10 लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 3 अकं का है।
196 का वग[मलू £ात कȧिजए ।  

अथवा 

अभाÏय गणुनखंड ͪवͬध से £ात कȧिजए ͩक 148 एक पणू[ वग[ सÉंया है या नहȣं।

Ǔनàनͧलͨखत रेखाखंडɉ से बनने वाले चतुभु[जɉ के नाम बताइए तथा उनमɅ स ेĤ×येक का एक गणु ͧलͨखए।

                                5.5 सेमी  

                                8 सेमी 

                                5.5 सेमी 

                                 8 सेमी 

का गणुनखंड कȧिजए। 

खंड द  

13 दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 5 अकं का है।
एक पचंभजु को ͬचğ मɅ Ǒदखाए अनसुार दो भागɉ मɅ ͪवभािजत ͩकया गया है: 

से इस पचंभजु का ¢ğेफल £ात कȧिजए। 

 जमा ͩकए। बɇक 10% वाͪष[क चĐवɮृͬध Þयाज दर Ĥदान करता है। एक वष[ 
बाद अǓनकेत को ͩकतना Þयाज ͧमलेगा? यह भी £ात कȧिजए: 

                                      (i) दसूरे वष[ का मलूधन 
                                      (ii) 4 वष[ पæचात चĐवɮृͬध Þयाज 

अथवा 
सधुा अपनी दकुान कȧ सभी वèतओुं पर 20% कȧ छूट देती है। ͩफर भी उस े

अंͩ कत मãूय ₹350 वालȣ वèतु का Đय मãूय Èया है

बचे थे। उसके पास ͩकतनी धनराͧश थी? 

का है। 

एक पणू[ वग[ सÉंया है या नहȣं। 

Ǔनàनͧलͨखत रेखाखंडɉ से बनने वाले चतुभु[जɉ के नाम बताइए तथा उनमɅ स ेĤ×येक का एक गणु ͧलͨखए। 

का है। 

वाͪष[क चĐवɮृͬध Þयाज दर Ĥदान करता है। एक वष[   

कȧ छूट देती है। ͩफर भी उस े14%   
Èया है?  



 

13. Ǔनàन ताͧलका एक Ǒदन मɅ अलग

समय सुबह 9

 तय कȧ गई दरूȣ (ͩकमी मɅ)  50

         उपरोÈत जानकारȣ के ͧलए Ēाफ 

   सरकार ने कुछ वषɟ के दौरान जंगल मɅ हाͬथयɉ कȧ सÉंया
   Ēाͩफक Ǿप मɅ दशा[या:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
       (i) ͩकन लगातार वषɟ के दौरान हाͬथयɉ कȧ सÉंया बराबर थी
       (ii) वष[ 2013 मɅ हाͬथयɉ कȧ सÉंया का 
      (iii) ͬगने गए हाͬथयɉ कȧ अͬधकतम और Ûयूनतम सÉंया के बीच का अतंर £ात कȧिजए। 

Ĥæन 14 – 16
14. बीजगͨणत के ͪवषय मɅ छाğɉ कȧ ¢मता का परȣ¢ण करने के ͧलए
    एक वग[ बनाया और उनकȧ भजुाओं को बीजीय åयंजक के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया जैसा
                    a+3b                                    

 

 x – 1 

 

     उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर
      (i) वग[ के ¢ेğफल के ͧलए बीजीय åयंजक ͧलͨखए । 
      (ii) आयत कȧ लबंाई और चौड़ाई के बीच का अतंर £ात कȧिजए। 
      (iii) a=5, b=1 और x=3 पर वग[ 
                    अथवा 
          a=5, b=1 और x=3 पर आयत 

हा
ͬथ

यɉ
 क

ȧ 
संÉ

या
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Ǔनàन ताͧलका एक Ǒदन मɅ अलग-अलग समय पर एक कार ɮवारा तय कȧ गई दरूȣ दशा[ती है

9 बजे  सुबह 10 बज े सुबह 11 बजे  दोपहर 12 

50 150 200 250

रोÈत जानकारȣ के ͧलए Ēाफ बनाइए ।  

अथवा 

वषɟ के दौरान जंगल मɅ हाͬथयɉ कȧ सÉंया कȧ गणना कȧ और इसे Ǔनàन

ͩकन लगातार वषɟ के दौरान हाͬथयɉ कȧ सÉंया बराबर थी ?   
मɅ हाͬथयɉ कȧ सÉंया का 2014 मɅ हाͬथयɉ कȧ सÉंया स ेअनपुात £ात कȧिजए। 

ͬगने गए हाͬथयɉ कȧ अͬधकतम और Ûयूनतम सÉंया के बीच का अतंर £ात कȧिजए। 

 

खंड ई  

16 केस आधाǐरत Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 4 अकं का है।
छाğɉ कȧ ¢मता का परȣ¢ण करने के ͧलए, ͧश¢क ने Þलकैबोड[ पर एक आयत और 

एक वग[ बनाया और उनकȧ भजुाओं को बीजीय åयंजक के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया जैसा
                                     2a – 3x + b

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 
बीजीय åयंजक ͧलͨखए ।      

आयत कȧ लबंाई और चौड़ाई के बीच का अतंर £ात कȧिजए।   
पर वग[ कȧ भजुा £ात कȧिजए ।     

अथवा 
पर आयत का ¢ेğफल £ात कȧिजए। 

वष[    

अलग समय पर एक कार ɮवारा तय कȧ गई दरूȣ दशा[ती है:  

12 बजे  दोपहर 1 बजे  

250 275 

 कȧ गणना कȧ और इसे Ǔनàन अनसुार    

    1 
मɅ हाͬथयɉ कȧ सÉंया स ेअनपुात £ात कȧिजए।   2 

ͬगने गए हाͬथयɉ कȧ अͬधकतम और Ûयूनतम सÉंया के बीच का अतंर £ात कȧिजए।   2 

का है। 
ͧश¢क ने Þलकैबोड[ पर एक आयत और    

एक वग[ बनाया और उनकȧ भजुाओं को बीजीय åयंजक के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया जैसाͩक नीचे Ǒदखाया गया है: 
3x + b 

    1 
    1 
    2 
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15. Đॉस कंĚȣ एक दौड़ ĤǓतयोͬगता है िजसमɅ धावक पहले से तय दरूȣ परूȣ करत ेहɇ। इसमɅ अलग
    गǓतͪवͬधयाँ शाͧमल हɇ, िजसमɅ धावक अलग
    ĤǓतयोͬगता इस Ĥकार है:  

पÈकȧ सड़क पर दौड़
कÍची सड़क पर दौड़

जंगल मɅ दौड़
जल Ǔनकायɉ को पार करना 

      उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर

    (i) कुल दरूȣ का ͩकतना भाग पहाड़ी चढ़ना है

    (ii) ͩकस ĤǓतयोͬगता कȧ दरूȣ ͧमɪटȣ दौड़ के समान है

    (iii) कुल दरूȣ का ͩकतना भाग 

         जंगल मɅ दौड़ना, जल Ǔनका
         भाग तय करता है?  
 

16. जल बोड[, 200 घरɉ वालȣ एक कॉलोनी मɅ
    120 घरɉ मɅ पानी कȧ आपǓूत [ कȧ 
    उपलÞध था । 

 

 

 

 उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए

(i) Ĥ×येक घर को ͧमलने वाले पानी कȧ माğा और घरɉ कȧ सÉंया के बीच ͩकस Ĥकार का अनुपात है

(ii) Ĥ×येक घर को ͩकतने लȣटर पानी ͧमला

(iii) सोमवार को ͩकतने लȣटर पानी 
                   अथवा 
    शǓनवार को ͩकतने घरɉ को पानी ͧमला
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Đॉस कंĚȣ एक दौड़ ĤǓतयोͬगता है िजसमɅ धावक पहले से तय दरूȣ परूȣ करत ेहɇ। इसमɅ अलग
धावक अलग-अलग वातावरण मɅ दौड़ते हɇ। 11 ͩकलोमीटर कȧ Đॉस कंĚȣ दौड़ 

गǓतͪवͬध दरूȣ (ͩकमी मɅ)  
पÈकȧ सड़क पर दौड़ 3 
कÍची सड़क पर दौड़ 2 

पहाड़ी चढ़ना  2 
ͧमɪटȣ दौड़ 1 
जंगल मɅ दौड़ 2 

जल Ǔनकायɉ को पार करना  1 
उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए :  

कुल दरूȣ का ͩकतना भाग पहाड़ी चढ़ना है?      

ͩकस ĤǓतयोͬगता कȧ दरूȣ ͧमɪटȣ दौड़ के समान है?    

कुल दरूȣ का ͩकतना भाग पÈकȧ और कÍची सड़कɉ पर तय कȧ गई दरूȣ है
अथवा 

जल Ǔनकायɉ को पार करना और ͧमɪटȣ दौड़ कुल दरूȣ का ͩकतना 

घरɉ वालȣ एक कॉलोनी मɅ 10,8000 लȣटर पानी कȧ आपǓूत [ करता है। सोमवार को कॉलोनी के 
 गई जबͩक शǓनवार को केवल 1,00,000 लȣटर पानी 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए:  

ͧमलने वाले पानी कȧ माğा और घरɉ कȧ सÉंया के बीच ͩकस Ĥकार का अनुपात है

लȣटर पानी ͧमला?      

पानी कȧ आपǓूत [ कȧ गई?     

शǓनवार को ͩकतने घरɉ को पानी ͧमला? 

Đॉस कंĚȣ एक दौड़ ĤǓतयोͬगता है िजसमɅ धावक पहले से तय दरूȣ परूȣ करत ेहɇ। इसमɅ अलग-अलग   
ͩकलोमीटर कȧ Đॉस कंĚȣ दौड़   

   1  

   1  

पÈकȧ और कÍची सड़कɉ पर तय कȧ गई दरूȣ है?   2  

दरूȣ का ͩकतना  

लȣटर पानी कȧ आपǓूत [ करता है। सोमवार को कॉलोनी के  
लȣटर पानी हȣ आपǓूत [ के ͧलए   

ͧमलने वाले पानी कȧ माğा और घरɉ कȧ सÉंया के बीच ͩकस Ĥकार का अनुपात है?  1 
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